

EL CORREO

Año XIX

Las suscripciones son por Papeles anticipados. Madrid, 125 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos

MADRID

Domingo 17 de Julio de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 28, al Administrador de EL CORREO

Núm. 6.650

Confusion y dudas.

Las noticias de todos géneros que se refieren a la suerte de la plaza de Santiago de Cuba, producen una impresión confusa, porque son deficientes y contradictorias.

Unos telegramas dan por rendida la plaza, mientras otros dicen que continúan las negociaciones.

Hasta ahora, estas negociaciones las llevaba el general Toral, y de improviso aparece interviniendo en ellas el general Linares, lo cual, si fuese cierto, indicaría que su salud ha mejorado, mejora que todos veríamos con sumo gusto.

En medio de tanta confusion, ya sobre el hecho en sí mismo de la rendición, ya sobre las condiciones, lo positivo es que el Gobierno no tiene hasta ahora noticia que confirme la capitulación de dicha plaza.

Sobre las posibles condiciones de la futura paz, no son menores las contradicciones y la confusion.

Hay referencias telegráficas de todos géneros, tamaños y condiciones.

Unas han dicho que los Estados Unidos se limitarian a la independencia de Cuba, a una estación naval en Filipinas y a una indemnización de guerra; mientras que otras referencias advierten que piden además los Estados Unidos la anexión de Puerto Rico, un depósito de carbon en Canarias y una gran parte del Archipiélago filipino.

No creemos que sobre este importante asunto haya datos hasta ahora—digan lo que quieran varios periódicos,—ni siquiera indicios suficientes para formar juicio de las pretensiones del gobierno americano.

Este gobierno y el pueblo que representa se recordará que provocaron la guerra a España, por una moción de sus Cámaras para que Cuba fuese declarada libre e independiente.

El presidente, al aceptar esta moción, intimó a España el abandono de la isla en un plazo de cuarenta y ocho horas, amenazando, en caso contrario, con usar de las fuerzas de mar y tierra.

Las condiciones eran inadmisibles y sobrevino la guerra, proclamando España la enormidad de la provocación.

Después de rotas las hostilidades, y más aún, después de las desgracias que hemos padecido con la pérdida de dos escuadras, la una en la bahía de Manila y la otra delante de Santiago de Cuba, se ha ensobrecido el partido belicoso de los Estados Unidos, llevando sus pretensiones a un grado que no creemos verosímil, porque cualesquiera que sean las conveniencias de la paz, ciertas pretensiones, por lo excesivas, podrian implicar un odioso despojo.

Los antecedentes que precedieron a la guerra nos parecen, pues, base razonable para tratar, y si bien sabemos por experiencia propia y por ejemplos de otros países cuán estériles suelen ser las arrogancias de lengua, se, el ponerse desde luego en el terreno de la necesidad inexcusable, y quedando a salvo el honor militar, puede ofrecer motivo para una paz admisible; paz que si conviene a España, no ha de ser menos provechosa a los Estados Unidos, considerando los daños que también a esta nación ha inferido una empresa, que estimaron tan rápida y sencilla.

Consejo de ministros

Lectura de telegramas

Hoy y media próximamente estuvieron reunidos los ministros ayer tarde en la Presidencia celebrando Consejo.

En uno de ellos, como anoche ya indicamos, da cuenta el general Macías de la catástrofe ocurrida con motivo de la descarga del vapor embarrancado frente a San Juan de Puerto Rico, «Antonio Lopez».

Escuadra de Cámara

Leyó el ministro de Marina telegramas que se refieren a la escuadra de Cámara. Ayer llegaron a Cartagena los dos trasatlánticos que han vuelto con los 2.500 soldados que conducían.

Los destroyers han llegado ya a Mahón. Créese que mañana llegarán a Cartagena el «Pelayo» y el «Cárlos V».

Dinero a Cervera

Aprobó el Consejo un giro de cincuenta

mil duros hecho por el general Blanco, para que por conducto del embajador de Francia en los Estados Unidos, M. Cambon, llegase esa suma a poder del general Cervera, que la ha solicitado para las atenciones de los prisioneros de la que fué escuadra de su mando.

Orden público

De la situación general de la Península hablaron los ministros.

Los de Gobernación y Guerra trataron de la aplicación del decreto suspendiendo las garantías constitucionales.

El Consejo convino en que no se extraña el rigorismo en casos de absoluta necesidad, para lo cual las autoridades de provincias recibirán instrucciones.

Las de Madrid conciben ya el pensamiento del Gobierno en este punto.

La escuadra de Watson.

El ministro de la Gobernación dió cuenta de otros varios telegramas que reflejan la inquietud que se observa en algunas poblaciones de la costa, ante el anuncio de que viene una escuadra yankee a bombardearlas.

Las noticias sobre esta escuadra no arrojan luz bastante sobre si ha salido o no.

Los Sres. Correa y Añón refirieron las últimas precauciones adoptadas.

El cable de Manila

Sabrá ya el Gobierno de una manera definitiva que no se restablece la comunicación por el cable de Manila, por oponerse a ello el comodoro Dewey.

El señor ministro de la Gobernación dió cuenta de las últimas noticias que él había recibido sobre este particular.

En la Habana y en Santiago

Sobre la Junta de autoridades relacionada con la paz, no hay noticia alguna que modifique lo ya sabido.

Los generales, en nombre del ejército, y los coroneles de voluntarios, en nombre de este instituto, acatarán lo que el Gobierno resuelva.

Sobre Santiago, no se tienen noticias de la rendición. Si este caso llegara, las condiciones correspondientes al general Toral, creyéndonos no podrá alcanzar más que a la guarnición de la plaza.

La paz

Acercas de la paz, se cambiaron impresiones.

La tendencia en este sentido se acentúa por momentos, no solo en España, sino en los Estados Unidos. Los americanos la desean también.

Occupándose de este asunto, hace *El Imparcial* estas indicaciones cuyo fundamento desconocemos en absoluto:

«Parece que las pretensiones de los Estados Unidos van más allá que todos los cálculos hechos en Londres, París y Madrid, pues realmente el gobierno de Washington desea la anexión de Cuba, y la de Puerto Rico y que se le conceda su Filipinas una vasta extensión de terreno para establecer una estación de carbon.»

Sobre tales bases no es posible que el Gobierno español pueda negociar la paz.»

Orden público

Algo debió hablarse en Consejo de orden público.

Las noticias oficiales son que está completamente asegurado en toda la Península.

Política interior

Dice *La Correspondencia*:

«De la cuestion de política interior no hubo para qué tratar. El Sr. Sagasta tiene amplias facultades para tomar las iniciativas que estime convenientes. La opinion está muy formada en el sentido de que el Gobierno que sufre los quebrantos de la guerra, debe ajustar la paz, dejando desembarazada la acción de los que le sucedan en el poder.»

Expedientes

Se despacharon el de gastos que originó el banquete que dió el Gobierno a los congresistas del de Higiene y Demografía en el teatro Real, y el segundo a las obras ejecutadas por el arquitecto del ministerio de la Gobernación, con ocasion de aquel Congreso.

El de Hacienda llevó a Consejo un proyecto de real decreto desenvolviendo un precepto de la ley de presupuestos que crea el impuesto sobre el alumbrado por la electricidad, gas y petróleo, estableciendo el cuerpo de inspectores y la reglamentación de los deberes y obligaciones de estos nuevos funcionarios.

Se despachó también otro expediente de Fomento.

Hoy no habrá Consejo

Hoy no se celebrará Consejo de ministros, porque el Gobierno no espera esta tarde noticias que le obliguen a reunirse.

Si las hubiera, el Sr. Sagasta convocará a sus compañeros.

Santiago de Cuba

Informes oficiales

El Gobierno continúa sin recibir noticias que confirmen la rendición de Santiago. Antes bien, indicábase anoche en un centro oficial que quizás hayan vuelto a romperse las hostilidades.

Por otra parte, las noticias de los telegramas particulares son tan confusas y contradictorias, que es imposible formar un juicio exacto de lo que ocurre a estas horas en Santiago de Cuba.

El ministro de la Guerra recibió ayer un extenso telegrama del general Linares, en el que, además de las informaciones que

contiene sobre detalles y confidencias, hace observaciones también sobre la situación de nuestras fuerzas y de los elementos de defensa en aquella plaza.

Este telegrama desvanece, por fortuna, los rumores que ayer circularon sobre el estado de salud del general Linares.

(Telegramas particulares)

¿En qué quedamos?

Londres 16.—Un cablegrama de Washington, fechado a las 9'20 de la mañana de hoy, anuncia que se han fijado cartéles con el cablegrama oficial de Shafter, dando cuenta de la rendición de Santiago de Cuba.

Otro telegrama de Nueva York anuncia que la escuadra de Sampson ha entrado en la bahía de Santiago esta mañana.

Más negociaciones

Nueva York 16.—Un telegrama fechado delante de Santiago el 15 de Julio, dice que el general Linares ha escrito a Shafter pidiendo que los españoles, al evacuar a Santiago, puedan llevar las armas blancas.

También ha pedido a Shafter que intervenga con Mac-Kinley para obtener que después de firmada la capitulación se devuelvan las armas a los prisioneros españoles.

No hay acuerdo

Frente a Santiago 15.—Todavía esta mañana los españoles regataban las condiciones de la capitulación.

Ahora manifiestan que la rendición no ha sido convenida; que el trabajo encomendado a los emisarios no tiene más que un carácter preliminar, y que debe ser ratificado por el Gobierno de Madrid para ser válido y efectivo.

Los americanos dicen que esta actitud es contraria a la declaración hecha por Toral a Shafter, al manifestarle que Blanco le había autorizado para capitular con todas sus fuerzas.

Bases firmadas

Washington 16.—Las bases preliminares de la capitulación de Santiago, fueron firmadas ayer poco después de media noche.

Los comisarios americanos rechazaron la invitación de entrar en la ciudad, y la reunión se verificó entre las líneas de ambos ejércitos.

Excitación en Washington

Washington 16.—La ansiedad pública sigue aumentando y hoy ha sido extraordinaria, porque el cable ha sufrido interrupción.

Solo han llegado hasta la hora en que telegrafio despachos muy cortos de los corresponsales.

En uno de ellos se da cuenta de una conferencia celebrada en Siboney por el general Miles y el corresponsal del «Herald».

El general Miles ha dicho que la rendición de Santiago debía ser incondicional, y que no se aceptaría de otra manera.

Añadió que, una vez rendida la plaza, el primer barco que entre en la bahía de Santiago será el de la Cruz Roja, con provisiones para los españoles.

Otro despacho del campamento de Siboney dice que en aquel hospital había 300 soldados norteamericanos atacados del vómito.

Varios corresponsales se hallan también enfermos, y dos de ellos en estado gravísimo.

La opinion empieza a excitarse pidiendo al gobierno una solución rápida que disminuya los sufrimientos del ejército de Shafter.

Los refugiados

Paris 16.—Un telegrama de Kingston (Jamaica), dice que allí se ha recibido otro de Santiago asegurando que en cuanto se haga la capitulación, los refugiados serán autorizados para volver a sus hogares.

Añade que por los americanos se tomarán las más estrictas medidas para evitar que los insurrectos cometan excesos y atropellos contra los españoles y cubanos pacíficos.

La escuadra de Sampson

Washington 16.—En los departamentos de Guerra y Marina se ha concedido ningún crédito al rumor de haber entrado la escuadra de Sampson en Santiago.

Un despacho de la Trasatlántica

La Compañía Trasatlántica, según informes de algunos periódicos, cuyo fundamento ignoramos, recibió ayer en Barcelona un cablegrama del capitán del vapor «Méjico», que se encuentra fondeado en Santiago de Cuba.

Limitase el capitán, en su lacónico despacho, a decir: «Sin novedad». Pero en los momentos actuales esto no deja de ser muy significativo, pues demuestra que la soberanía de España sigue imperando en la capital de Oriente, y que no se ha rendido la plaza de Santiago.

LA PAZ

Informes oficiales

En algunos círculos políticos corrió ayer el rumor de que en el ministerio de Estado se había recibido un largo telegrama del embajador de Francia en Washington, relativo al encargo que se le hizo para que explorase la opinion del gobierno de los Estados Unidos respecto a las condiciones en que podía hacerse la paz.

En los centros oficiales se ha negado esta noticia, y lo único que se sabe es que el embajador de Francia continúa sus conferencias con el señor duque de Almodóvar del Rio, y que ayer, a última hora, estuvo M. Patenotre en el ministerio de Estado.

Sobre todo lo que se refiere a la paz, el

Gobierno guarda una impenetrable reserva. (Telegramas particulares)

En la Habana

«El Imparcial» publica el siguiente telegrama de la Habana.

Fácil es advertir que las noticias de que da cuenta son atrasadas.

Habana (sin fecha).—Madrid 16.

«Se han reunido 20 generales, tomando el acuerdo de resistir, suceda lo que suceda, sin perjuicio de obedecer las órdenes del Gobierno si éste se decide por la paz.»

La expectación sigue en aumento. Ayer se creía que la solución del conflicto presente era cuestion de meses. Hoy ya se cree que es cuestion de días.

Publicanse noticias de una próxima paz. La mayoría la cree indudable, y aun manifiestan alegría por que termine esta situación.

Solo el general Blanco aparece contrariado, como reconociendo que todavía se deben a la patria mayores sacrificios.

Realmente nuestra situación es desventajosa, tanto, que no hay que contar con éxitos; pero aún abundan los viveres, en la isla nadie se muere de hambre y el enemigo no ocupa otro territorio que las cercanías de Santiago.

Lo que dice Mac-Kinley

Washington 15.—Mac-Kinley, hablando hoy de la capitulación de Santiago, ha dicho que espera llegar pronto a la paz.

Rumores desmentidos

Washington 15.—El secretario de Estado desmiente el rumor esparcido por los periódicos de que las negociaciones de la paz han sido abiertas bajo los auspicios del embajador de Inglaterra, ayudado por los de Rusia y el Japon.

Una pregunta

Londres 16.—Un despacho de Washington recibido aquí dice que el ministro plenipotenciario de Méjico ha sido encargado oficialmente de preguntar cuáles serian las condiciones para la paz.

Lo que dice Blanco

Este telegrama ofrece la rareza de aparecer transmitido por un corresponsal yankee, cuando es sabido que de la Habana fueron expulsados todos estos corresponsales.

Paris 16.—El corresponsal del «Herald» publica una «interview» que ha celebrado con el general Blanco, en la que se atribuyen a éste declaraciones contrarias a la paz.

El corresponsal dice, sin embargo, que el general entiende que el decidir sobre esta importante cuestion corresponde al Gobierno y a las Cámaras.

Le atribuye la declaración de que se opondrá a las negociaciones que carezcan del requisito de reconocimiento de la soberanía de España en Cuba, que nadie ha discutido hasta ahora desde el descubrimiento.

Añade que solo en nombre del derecho del más fuerte, ejercido por los Estados Unidos ahora; se quiere arrebatarles el territorio que nos pertenece, y que desde hace cuatrocientos años viene formando parte integrante de la Monarquía española.

Lamenta el general Blanco que le impida a veje luchar incansablemente contra la nación que tanto ha calumniado a España.

Los socialistas

El «meeting» socialista convocado anoche en el teatro Martín para pedir la paz, duró escasamente unos diez minutos. Presidió el compañero Diego, quien en síntesis dijo que el partido socialista deseaba la paz, y así lo hacia constar, pero en vista de que se hallaban suspendidas las garantías constitucionales y no se podía hablar de las causas que nos habían conducido a este extremo, daba por disuelta la reunion.

El «meeting» socialista convocado anoche en el teatro Martín para pedir la paz, duró escasamente unos diez minutos. Presidió el compañero Diego, quien en síntesis dijo que el partido socialista deseaba la paz, y así lo hacia constar, pero en vista de que se hallaban suspendidas las garantías constitucionales y no se podía hablar de las causas que nos habían conducido a este extremo, daba por disuelta la reunion.

Cámara de Comercio de Zaragoza

La Cámara de Comercio de Zaragoza, respondiendo a las tradiciones de aquel pueblo, ha dado nuevas muestras de sensatez, acordando que solamente al Gobierno toca decidir cuándo llega el momento oportuno de pedir la paz.

Se había reunido para discutir e informar el telegrama que había recibido de la de Madrid, pidiendo que telegráficamente diere su opinion respecto a la cuestion planteada por la Cámara de Vigo, al entender patriótico, en vista de la grave situación actual de la nación, que las entidades comerciales pidiesen la paz colectivamente al Gobierno.

Hablaron sobre el particular los señores Jimenez Garcia Diez, Lopez Cativicia y el presidente, Sr. Paraiso, acordándose dirigir al presidente de la Cámara madrileña el siguiente despacho de contestación:

«Discutiéndose atención merecida, contenido telegrama; Junta general, aunque anhelando beneficios paz, supeditado todo honor e intereses legítimos España, encomendados defensa Gobierno. Esta Cámara declina su intervención en asunto tan trascendental y cuyo proceso desconoce, siente no poder adherirse a propuesta hermana Vigo, y entiende obra así patrióticamente.—Paraiso.»

LA ESCUADRA de Watson

(Informes oficiales)

No se tiene noticia exacta del lugar en que se encuentra la escuadra de Watson. Los telegramas particulares contienen noticias contradictorias, pues mientras unos afirman que debe llegar a Tánger de hoy a mañana, otros aseguran que se está organizando la expedición en los mares de Cuba.

El hecho, sin embargo, de que no se sepa donde está Watson, justifica la creencia de que su escuadra se halla en marcha con rumbo a las costas de España.

De todos modos, el Gobierno tiene tomadas todas las medidas para proceder con arreglo a las circunstancias.

(Telegramas particulares)

Hoy sale

Nueva York 16.—El periódico «La Tribuna» da como seguro que la escuadra del almirante Watson saldrá hoy con rumbo a España.

Impresion en Tánger

Cádiz 16.—Ha llegado el vapor «Mogador», procedente de Tánger, habiendo hecho el viaje sin ninguna novedad.

La impresion general en Tánger es de que en breve llegará allí la escuadra yankee, esperando mañana mismo la de algunos transportes.

Los consules americanos en Marruecos han hecho abundante provision de carbon.

En El Ferrol

En El Ferrol se siguen adoptando medidas en prevision de una próxima llegada frente a este puerto de la escuadra yankee.

Se ha dispuesto la organización de un cuerpo de bomberos que está dispuesto a prestar todos los auxilios que las necesidades reclaman.

También se han dado las órdenes operativas para que se levanten las boyas que marcan la entrada al puerto y señalan el canal de la Coruña, así como para que se apaguen los faros de la provincia desde San Vicente de la Barquera a Castro.

En Canarias

La presuncion de que puede aparecer pronto frente a Canarias una escuadra norteamericana, hace abandonar la población a multitud de familias, que se trasladan al interior de la isla, llevando consigo su mobiliario ante el temor de un bombardeo.

Se ha repartido el armamento a la primera reserva y a los voluntarios, quienes ofrecen con levantado espíritu defender energicamente la patria en union del ejército.

Han quedado establecidos dos palomares de palomas mensajeras, que asegurarán la comunicacion con estas islas.

Las pruebas verificadas han dado excelente resultado.

Los partidarios ofrecen ejemplares de palomas para que se consiga mayor extension.

Es muy elogiado el coronel de Artillería Sr. Rebollar por la actividad desplegada en la fortificación de las islas, cuyos trabajos recorre incansablemente.

EL NUEVO LIBRO DE LA duquesa de Alba

Bajo el título de *Catálogo de las colecciones expuestas en las vitrinas del Palacio de Liria*, acaba de publicar la duquesa de Alba un nuevo libro, que como los de *Documentos escogidos* y *Autógrafos de Cristóbal Colon*, anteriormente publicados, hablan muy alto del ilustrado celo y generosas iniciativas de tan esclarecida dama, el propio tiempo que del abundante y precioso caudal que atesora en su archivo aquella casa nobilísima, cuya historia está tan íntimamente unida con la de la nación, y por cierto en épocas y páginas harto memorables y gloriosas.

Justamente por esto es más mérito el trabajo que, según la misma duquesa tiene declarado en letras de molde, se ha tomado ella misma, de rebusar entre papeles y papeles que por inservibles se tenían, aquello que ofreciese algún interés, coleccionarlo, ordenarlo y darlo a la estampa en beneficio de los cultivadores de la historia patria. Y no ya el trabajo en sí, sino lo que vale más, el grado de cultura que supone entregarse tan desinteresada cuanto magnánimamente a estas tareas en un país como el nuestro, donde—fuerza es confesarlo—abundan tan poco las personas capaces de apreciarlo y de utilizarlo, es mérito que enaltece sobre manera a la duquesa de Alba.

No es el *Catálogo* que tenemos ante los ojos una mera lista de las piezas coleccionadas, sino que a manera de ilustraciones y oportunos comentarios ha añadido de cuandoc cuando, siempre que lo ha creído necesario, notas biográficas de las personas cuyos nombres aparecen en los documentos; notas algunas de ellas extensas y todas eruditas, cuidadosas y correctamente escritas.

No contenta con esto, y deseosa sin duda de satisfacer de algún modo la natural curiosidad que el *Catálogo* había de excitar entre los aficionados, ha tenido la buena idea de adornarle con 23 láminas fotográficas, ejecutadas por los Sres. Hauser y Monet con el esmero que acostumbra. Estas láminas reproducen en su mayoría documentos o páginas notables de libros estimados, y dos de ellas, las que figuran al frente del volumen, reproducen dos vistas de la habitación, que desde ahora se llama de las vitrinas, en el palacio de Liria; habitación suntuosa, con techo artesonado, ricos tapices blasonados en las puertas, cuadros antiguos en los muros, y junto a estos y en el centro, cuatro vitrinas que encierran las piezas catalogadas, las que según declara la duquesa en el prólogo, gusta ella de enseñar a sus amigos, y son las mejores de su colección documental.

Componen esta colección escogida unas 300 piezas, cuyas fechas comprenden desde el siglo XI hasta mediados del XVIII, y cuya calidad po-

drá apreciarse con solo saber que hay Privilegios rodados de D. Alfonso el de las Navas, Fernando III, Sancho IV, Alfonso X, Fernando IV, Alfonso XI, Pedro I, Enrique II, Juan I, Enrique III, Juan II, Enrique IV y los Reyes Católicos; el Testamento de Carlos III el Noble, rey de Navarra; una Bula de Martín V en favor de D. Gutierre de Toledo, Obispo de Valencia; un Privilegio de Andrés Paleólogo, concedido en 1493 al conde de Osorno D. Pedro Manrique, para que pudiera usar las armas de los emperadores Paleólogos de Constantinopla; las Capitulaciones matrimoniales para el casamiento de Felipe el Hermoso con la infanta doña Juana, y las del casamiento del Príncipe D. Juan con la Archiduquesa Margarita, documento ilustrado con preciosas viñetas; unos versos latinos compuestos por Sebastian Brant á la Liga del Papa Alejandro VI y varios príncipes para la paz de Italia; varios escritos de Cristóbal Colon; el Título de concesion de escudo dado por D. Carlos y doña Juana á Francisco Pizarro en premio del descubrimiento y conquista del Perú; Relación de la batalla de Rocroy escrita por el duque de Alburquerque en 1643; Relación de la batalla de Almansa, escrita por el conde de Pinto á 6 de Mayo de 1707; y numerosas cartas de D. Eduardo, rey de Portugal, de don Juan II de Aragón, de Enrique IV, de la Infanta doña Isabel la Católica, de D. Juan II de Portugal, de los Reyes Católicos á Cristóbal Colon, de Gonzalo de Córdoba á Garcilaso de la Vega, de Enrique VII de Inglaterra al conde de Lerin, de Gonzalo de Ayora al Rey Católico, de Maximiliano I al conde de Lemos, de la Emperatriz Isabel á don Luis Mendez de Haro, de San Francisco de Borja á su hermana doña Luisa, duquesa de Villahermosa, de Enrique II de Francia al conde de Ribagorza, del Príncipe Carlos al conde de Lerin, y varias dirigidas al duque de Alba por D. Juan III de Portugal, Carlos V, Cosme de Medicis, duque de Florencia, el duque de Sajonia, Sigismundo Augusto, rey de Polonia; Juan Andrea Doria, Guillermo de Nassau, Príncipe de Orange; Pio IV, el rey de Fez y su hijo, el marqués de Pescara, Catalina de Medicis, el condestable de Montmorency, Sancho de Leyva, Juan B. Antonelli, Miguez Lopez de Legazpi, Alejandro Farnesio, la ciudad de Granada, Isabel de Inglaterra, Felipe II, Carlos IX de Francia, María Estuardo, el Emperador Maximiliano II, D. Juan de Austria, el Cardenal de Granvela, D. Sebastian de Portugal, Ticiano y el Fratinio.

Además á todo esto algunos códices notables: una Biblia en romance, con preciosas miniaturas del siglo XV; un Atlas ó Mapa-mundi, hecho en Goa por Vaz Dourado. Y tambien figuran en las vitrinas algunos objetos, á saber: un retrato en miniatura de María Estuardo, puesto en un medallón; una encuadernación mudéjar; un hierro de pica del Emperador Carlos V, con sus armas por ambos lados; varios y curiosos sellos de plomo (reproducidos en láminas), y un bastón de mando del conde de Lemos.

Las láminas permiten apreciar con todo su valor arcaico la fisonomía de algunos documentos, como la sentencia sobre diezmos del monasterio de Arianza (1224), con la tela que la cubre bordada en seda y los sellos de cera pendientes con sus fundas de lienzo.

Forma el libro un elegante y lujoso volumen de 259 páginas, elegantemente impreso en casa de Rivadeneyra, en papel de hilo y tipos eizevirianos; edición de bibliófilo, en suma, como corresponde al contenido y era de esperar del buen gusto con que sabe ilustrar los timbres de su casa y las glorias históricas la noble duquesa de Alba, que adquiere así nuevos títulos á la consideración y á la gratitud de sus contemporáneos y á la merecida fama de su nombre, dos veces ilustrada.

Pero este libro, á diferencia de los otros dos publicados por la misma señora, que se vendieron en la librería, va á servir de gran desazon á no pocos aficionados é investigadores que lo hayan menester, pues los ejemplares no se venden, y por eso solamente circulan entre los amigos de la duquesa, á quienes ella los regala y dedica.

FILIPINAS

Yankeos y alemanes

Washington 15.—El periódico «New-York World» publica un despacho de Hong-Kong en que dicen que Dewey no cambiará de actitud respecto de los alemanes hasta que llegue el monitor «Monterey». Entonces se exigirá al almirante alemán que se atenga á los deberes de neutralidad. El «Journal» ha publicado una Nota oficial en que se dice que se ha ordenado á Dewey que, si es necesario, se vaiga de la fuerza para reprimir la intronización de los alemanes en los asuntos de la guerra.

Noticias de Cavite

El corresponsal del «Times» en Cavite ha visitado el arsenal, donde están acuarteladas las fuerzas americanas, bajo el mando del general Anderson. Se hallan allí 3.000 hombres, perteneciendo unos 400 al ejército regular; el resto se halla compuesto de voluntarios de las milicias de color. El vestuario usado por las fuerzas americanas es por completo inadecuado para el clima de Filipinas. A consecuencia de esto son numerosos los enfermos; en el hospital de Cavite hay 160. Tambien hay escasez de carnes. A principios de Julio llegó á Cavite un estamero, procedente de Australia, con 3.000 reses conservadas en hielo.

Explosion en Puerto-Rico

La explosion de cajas de pólvora en Puerto-Rico, de que dimos cuenta anoche, ocurrió en los restos del Antonio Lopez.

Las cajas que hicieron explosion fueron 160, que contenian cinco toneladas de pólvora.

Se cree que una espoleta, al caer, estalló, comunicando su fuerza destructora á las cajas de municiones que iban en el «Antonio Lopez», destinadas á la defensa de la capital de la pequeña Antilla.

Efemérides notables

17 de Julio de 1839

Accion de Lucena

(Guerra civil)

Enfermo el general Nogueras, tan temido de los carlistas, que mandaba el ejército del centro, fué nombrado para dicho cargo D. Leopoldo O'Donnell.

La primera operacion en que éste tomó parte, fué la salvacion de Lucena. El general Aznar, al socorrer dicha plaza, quedó encerrado en ella con parte de sus fuerzas por Cabrera, haciendo más crítica la situación, pues los víveres se iban á consumir en pocos dias. O'Donnell no perdió el tiempo; marchó con el cuartel general á Carriñena, y resuelto á batirse con el enemigo donde quiera que lo encontrase, se movió con los cinco batallones y cuatro escuadrones hácia Taruel, y luego marchó desde esta capital á Segorbe.

Dirigióse el 14 de Julio á Castellon, donde reunieron 11 batallones y 900 caballos, organizada la infantería en dos divisiones, mandadas por el general Azpiroz y el brigadier Hoyos, y la caballería á las órdenes del brigadier Shely, y el 15 marchó al socorro de Lucena, moviéndose por Villafranca y Adzanete para flanquear las posiciones ocupadas por Cabrera en el camino de Alcora, que era por donde habian ido siempre las tropas liberales á socorrer dicha plaza. Los carlistas marcharon entonces por los altos de la sierra de Usseras á ocupar nuevas posiciones que permitiesen oponerse al bien concertado plan de O'Donnell.

Este habia proyectado el 16 en Adzanete, y al amanecer del 17, la division Azpiroz atravesó sin dificultad el pequeño desfiladero que conduce á las Usseras y ocupó las alturas de las Cruces, arrojando de ellas al enemigo; esperó allí la llegada de la otra division, y cuando se incorporó Hoyos, pasaron las tropas de éste, divididas en tres columnas, á envolver la izquierda carlista y amenazar su retirada, mientras las de Azpiroz atacaban de frente al enemigo. Las tropas liberales, calada bayoneta, marcharon con valor heroico al ataque, distinguiéndose extraordinariamente un batallon de Almansa, y á pesar del vivísimo y nutrido fuego á quemarropa que hacian los contrarios, no vacilaron nuestras filas ni contuvieron un instante su marcha, al paso de carga, demostrando que, bien dirigidos los soldados españoles, son los primeros del mundo. Conquistadas las primeras posiciones, se replegaron los carlistas al monte Gonzalvo, que impedía, aún la comunicacion con Lucena; mas allí la resistencia no fué ya tan empeñada, y retirándose definitivamente el enemigo, quedó salvada Lucena y los 2.200 hombres en ella encerrados.

Por este triunfo se le concedió á O'Donnell el empleo de teniente general y más adelante el título de Conde de Lucena.

LA DESTRUCCION DE LA ESQUADRA

Muertos y prisioneros

Aún no se conoce el detalle de los muertos, heridos, prisioneros y desaparecidos de la escuadra que mandaba el almirante Cervera.

Todas las referencias telegráficas que se tienen comunican una gran confusion respecto de unos y otros.

El ministro de Estado será el primero que conozca aquellos datos, cuyo trámite sigue el Sr. Leon y Castillo con el embajador francés en Washington.

Por conducto de dicho embajador se han remitido fondos á los prisioneros de la destruida escuadra del general Cervera, que se encuentran en los Estados-Unidos.

(Telegramas particulares)

El general Cervera

Londres 15.—El «Standard» ha recibido de Annapolis (Virginia) un cablegrama en que se dice que al almirante Cervera, durante el tiempo que allí permaneciera prisionero, se le dispndrá alojamiento separado con servicio de criados.

El almirante será recibido con todos los honores militares, excepto el saludo de artillería.

Situacion de los prisioneros.

Segun informan al «Daily Telegraph» desde Portsmouth, la Administracion yankee hizo distribuir á los 609 prisioneros españoles embarcados en dicho punto raciones de carne y legumbres para tres dias. Los prisioneros se hallaban tan hambrientos, que devoraron en el acto las tres raciones.

Se hallan tambien malditos desnudos, por lo que la Administracion los ha provisto de ropas. A los enfermos se les ha distribuido ropas de abrigo.

Se ha instalado á los heridos en bien acondicionados hospitales, donde les asiste un buen personal facultativo.

LA «GACETA»

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Carreteras

Leyes incluyendo en el plan general de las del Estado las carreteras que se expresan.

Provision

Dictando reglas para la provision de cátedras en las Escuelas de Pintura, de Arquitectura, de Bellas Artes y de Actes y Oficios.

Ingenieros

Promoviendo á ingeniero jefe de primera clase del cuerpo de Caminos, Canales y Puertos á D. Manuel Fraile.

—Idem id. de segunda clase á D. Juan Malberti y Rigo y á D. Juan Alonso y Millan.

Comisarios de agricultura

Disponiendo cesen en el cargo de comisarios de agricultura, industria y comercio de las provincias de Huelva, y Avila, D. Antonio Soldan Sotelo y D. José Zubano de la Red, y nombrando para reemplazarlos á

D. Gregorio Jimenez y Jimenez y á D. Manuel Ortega Perez.

Obras en el Instituto de Alfonso XII

Exceptuando de las formalidades de subsista la ejecucion de las obras de reparacion de las cubiertas de la casa de labor del Instituto agrícola de Alfonso XII.

Medallas y diplomas

Disponiendo se publique en la «Gaceta» el acta de la última sesion celebrada por el Jurado de la Exposicion anexa al IX Congreso internacional de Higiene y Demografía para conceder las recompensas á los expositores y cooperadores del citado certámen.

Cambio de nombre

Autorizando al alcalde-presidente del Ayuntamiento de Santa Cruz de Tobeb para el cambio de nombre de dicho Ayuntamiento por el de Santa Cruz de Gufo.

Consulta resuelta

Resolviendo una consulta del Ayuntamiento de Madrid sobre interpretacion de los articulos 8.º y 13 respectivamente de la ley y reglamento de ensanche de Madrid y Barcelona.

La previa censura en Portugal

Lisboa 16.—Este gobierno ha adoptado medidas rigurosas para impedir que se pongan en circulacion ciertas noticias exageradas y se explotan los acontecimientos de España, ya para fines mercantiles ya para fines políticos.

Han sido sometidos á la previa censura los periódicos sospechosos.

Desde hoy ha comenzado á ser aplicada esa medida, comparable á una espada de dos filos.

FESTEJOS

Ayer continuaron los festejos en los barrios de Chamberí y Vallecas, y en la calle de Alcalá.

Los bailes han estado muy concurridos hasta las primeras horas de la mañana de hoy. Esta tarde han vuelto á reanudar y probablemente no cesarán hasta mañana.

En Carabanchel han empezado hoy las fiestas organizadas con motivo de la festividad de Nuestra Señora del Carmen. De Madrid ha acudido numeroso público, y todos los tranvías han salido de la Puerta del Sol materialmente llenos de gente.

OPINION AUTORIZADA

El célebre economista M. P. Leroy Beaulieu ha publicado en el último número de su revista *L'Economiste Français* un artículo acerca de la guerra hispano-americana, que ha llamado mucho la atención, creyéndose que sus conclusiones representan la opinion más generalizada en Francia respecto al término de la guerra.

Para que nuestros lectores juzguen por sí mismos, lo traducimos á continuación:

Empieza M. Leroy Beaulieu reconociendo de la razon la necesidad que tuvo España de aceptar la desigual lucha con los Estados-Unidos ante el altanero lenguaje de éstos con respecto á nuestra dominación en Cuba. Otros Estados—dice en este mismo siglo, han emprendido guerras con potencias evidentemente superiores: Dinamarca en 1834, Francia en 1870 y sin embargo—añade—su situacion no era la misma que la de España actualmente. En primer lugar, Dinamarca y Francia defendían provincias continentales, de la masa de su suelo nacional, carne de su carne, cuya pérdida era propiamente una mutilacion, y una humillacion al mismo tiempo; mientras que España defendía ahora colonias al otro lado del mar, cuyo destino natural, aun antes de la insurreccion, era emanciparse algun dia, y cuya posesion le procuraba más honor y prestigio que fuerzas y riquezas positivas.

En segundo lugar—y esto es importantísimo—las provincias que se arrebataban á Francia y á Dinamarca amaban apasionadamente á su respectiva madre patria y de ningún modo querían separarse de ella; pero Cuba no ama á España, desea romper por todo lazo con la Metrópoli, y por tanto ésta no tiene para con ella los deberes que Francia y Dinamarca tuvieron para con sus provincias.

De modo que la guerra entre España y los Estados-Unidos es simplemente un lance de honor; y aunque estos lances, entre naciones, quizás no pueden estipularse á primera sangre como entre particulares, nada, á la altura á que las cosas han llegado, negará que España ha cumplido ya con su deber, y más que con su deber: su tradicion de heroismo queda satisfecha: al abandonar Cuba, puede marchar con la frente alta, y firmar la paz con la conciencia tranquila.

Las condiciones de esta paz, hoy puede discutirlas todavía: de aquí á tres ó cuatro meses es muy probable que no pueda discutirlas ya; ahora los Estados-Unidos comprenderán la cuenta que les tiene todavía firmar una paz honrosa para España, y los sacrificios de hombres y dinero que esta paz ha de ahorrarles; pero cuando estos sacrificios estuviesen ya hechos, el pueblo americano más ensoberbecido y agriado, y España más débil y confusa, ¿qué podría ser entonces para ella esta paz que al fin y al cabo ha de imponerse?

No quiere esto decir que España haya de mendigar ahora una paz humillante, pero sí que está en el caso de inquirir oficialmente, virilmente, las condiciones que á ella imponen, hoy por hoy, los americanos. Si estas condiciones fueran, por ejemplo: la evacuacion de Cuba, el reconocimiento de su independencia y la ocupacion de una parte del Archipiélago filipino, dejando á España la otra parte y la isla de Puerto-Rico en el mar de las Antillas, entonces los amigos del pueblo español dirían á éste que aceptar tales condiciones, firmar una paz así estipulada, sería un acto altamente patriótico y digno del mayor encomio.

España, por profundas que sean sus heridas, puede hoy todavía realizarse, á condicion de que se recoja en sí misma, de que no se lance á luchas fustilinas, y de que sepa mantener la Monarquía que es prenda de su interior concordia. Si así lo hiciera, dentro de algunos años podría encontrarse completamente regenerada: sus acreedores no habrían de regatearle un honroso convenio; los capitalistas europeos continuarían interesándose en empresas que dieran valor á las grandísimas riquezas que yacen en su cuasi inexplorado territorio; y poco á poco el mundo entero iría devolviendo su estimacion al pueblo español, considerándole no solo como un pueblo de valientes, lo cual ya importa algo, sino tambien como un pueblo cuerdo, lo cual no importa menos para el buen nombre y el porvenir de una nacion civilizada.

Después de la liquidacion, juzgando su historia con serenidad, España no se quejará ciertamente de su hermoso destino.

Habría compartido con Inglaterra la gloria de haber poblado un mundo; de haberle comunicado costumbres y tradiciones imborrables; de que su idioma sea, junto con el inglés, el más extendido; de haber sido una madre de naciones. Y si, en cuanto á pueblo administrador, sus destinos en América han terminado, otros pueden abrirsele con el tiempo en Africa; no en el Africa lejana, sino en la que es como prolongacion natural de su territorio. Pero es menester que se prepare á ello por la paz, por el recogimiento, por la rehabilitacion de su crédito y por la confianza de Europa.

Si desoye estas razones, si no procura la pronta terminacion de la guerra, lo perderá todo, si añadir nada al honor suyo, y se privará además del buen nombre que merece una nacion que, después de haber gloriosamente combatido, sabe patrióticamente resignarse á las necesidades de la suerte. Tendrá que aceptar la paz que el vencedor quiera imponerle; habrá aniquilado su ejército con sus propias manos; habrá provocado terribles complicaciones interiores, consumado su ruina y comprometido para siempre sus destinos en el mundo antiguo.

Es menester que se convenza de que para continuar la guerra no puede contar con la intervencion de potencia alguna de Europa: solo en el caso de que América intentara tomar posiciones en Canarias, Madeira, Baleares, etc., las potencias mediterráneas quizás se opondrían por la fuerza á cualquier intento de desembarco. Porque Europa debe tener tambien su doctrina de Monroe enfrente de la de América, y no ha de tolerar á ésta un Gibraltar en punto alguno de las costas europeas, africanas ó del Asia occidental.

España haria, pues, mal en formarse ilusiones sobre un apoyo efectivo de Europa. Esta no puede hacer otra cosa que poner la paz. La prensa española, si se precia de verdaderamente patriótica, tiene en algo la estimacion de Europa y del mundo entero, no ha perder ni un momento en aconsejar esta solucion. Y si España quiere seguir siendo una gran nacion y conservar la posibilidad de realizarse y de desempeñar todavía un buen papel allí donde naturalmente ha de ser llamada, íngrese en patrióticas previsiones, y no caiga á un amor propio mal entendido que, en las condiciones actuales, no puede resultar sino pueril, y en definitiva habria de serle funesto.»

Por telégrafo

Interior

Agresion á un alcalde

Cádiz 16.—Un empleado cesante encontró en la calle de Luarez de esta ciudad al alcalde del Puerto de Santa María, señor Puente, y le exigió que le respusiera.

En vista de la negativa del alcalde, el cesante le pegó dos palos en la cabeza, produciéndole una herida.

El Sr. Puente ha regresado al Puerto.

Dos patriotas

Barcelona 16.—Los periódicos censuran la conducta de dos propietarios de terrenos de la montaña de Montjuich, que se han negado á ceder al ramo de Guerra el terreno que de ellos se ha solicitado para emplazar los obuses de 30 centímetros, cuya llegada se espera.

«Botijistas», en Alicante

Alicante 16.—Hoy han llegado á esta poblacion, en el segundo «trea-botijos», 400 bañistas, á los que esperaba en la estacion inmenso gentío.

La animacion aumenta en la capital por momentos.

El cultivo del tabaco y del algodón

Málaga 16.—Agítase la idea de formar una Sociedad de capitalistas con objeto de solicitar el cultivo del tabaco y ensayar el del algodón, fomentando la riqueza pública.

LOS TEATROS

Jardin del Buen-Retiro

Anoche se cantó por primera vez en esta temporada el «Trovatore», ópera que fué muy bien puesta en escena y que habia sido ensayada con gran esmero, á juzgar por la interpretacion que obtuvo.

La señorita Ortega fué justamente aplaudida en su papel de Azucena, teniendo que repetir la cancion del segundo acto.

A la debutante, señorita Fernandez, no queremos juzgarla hasta oirla en otras obras.

El tenor Sr. Tanci fué aplaudido, teniendo que repetir el «matre infelice».

La orquesta muy bien dirigida por el maestro Camaló.

Circo de Colon

Anoche se verificó la reapertura de este popular circo.

El debut de miss Sahara y el conde Tarley fué muy aplaudido. Sus trabajos de advinacion son curiosos, pues colocada la misa en el centro de la pista con los ojos vendados, manifiesta, no solo los objetos porque se la pregunta, sino hasta el nombre del poseedor.

Los musicales presentaron un nuevo instrumento muy armonioso, y la troupe Falcini en sus notables ejercicios se ve que adelanta de dia en dia.

Muy bien ensayado y dirigido el coro de marineros de «Marina» y la jota que tocó la banda del regimiento de Cuenca.

En la pantomima se han introducido algunas reformas, siendo las más celebradas los bailes por los hermanos Rodriguez y las señoritas Emilia Garcia y Arce.

El circo estaba bastante concurrido.

AL MENUDEO

La direccion general de Correos y Telégrafos ha dispuesto que la estafeta de Cabezon de la Sal sea desempeñada por un empleado del cuerpo.

Merece pácense el Sr. Barroso, que ha hecho justicia á la importancia de la villa montañesa.

Intentos de suicidio

Victoria Andresa Guñi, de treinta y cuatro años de edad, casada, atendió ayer contra su vida tomando una pequeña cantidad de un líquido corrosivo.

El hecho ocurrió en el cuarto en que habita, calle de Bravo Murillo, número 84.

En el Parque del Retiro intentó suicidarse anoche un individuo llamado Ramon Orat, de cincuenta y un años de edad, natural de Manila, infiriéndose una herida incisa-punzante en el costado izquierdo. Su estado es grave.

El dinero de San Pedro

Segun dicen de Roma, el dinero de San Pedro ha sufrido durante el mes último una

baja de 300.000 francos á consecuencia de la guerra en que se encuentra España.

Por una novena

El párroco de la iglesia de San Ildefonso denunció al juzgado de guardia á un individuo que encargó en aquella parroquia una novena, que aplicaba á que no sufriesen grandes pérdidas las Cubas ni otros valores.

Al ir á cobrarle la novena, que importaba 500 pesetas, negóse á hacerlo el feligrés, siendo por eso denunciado.

Personal de Hacienda

Han sido ascendidos en Hacienda los señores D. Antonio Saravia y Pardo á oficial segundo de la administracion de la provincia.

D. Pablo Rafael Ramiro á oficial tercero de la direccion de Propiedades.

Y con destino á la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre, D. Joaquin Rossell y Brú á jefe de negociado de primera clase; D. Santiago Gasset y Gonzalo á jefe de negociado de segunda; D. Ramon Cardona á oficial cuarto, y D. Manuel Martinez de Velasco á oficial quinto.

Censo electoral de Madrid

El personal de la Diputacion provincial destinará á los trabajos del censo ha terminado, antes de finalizar el deficiente plazo legal (que espira hoy), las operaciones de la refuncion actual del censo electoral.

Arroja éste en Madrid un total de 116.000 electores, agrupados en 238 secciones. Hay, pues, un aumento de 4.730 electores, con relacion al año anterior, siendo 11 más las secciones de esta capital.

En los pueblos de la provincia hubo solo un aumento de 850 electores siendo el total de los mismos 51.348.

Ayer tarde cumplimentaron á S. M. la Reina el embajador de Rusia y su distinguida esposa.

Palos en el Retiro

Dice un colega:

«Dos capitanes retirados disputaron ayer en el Retiro, agrediendo mutuamente y resultando uno de ellos herido de gravedad en el vientre.

Este fué curado en la Casa de Socorro del distrito.

Parece que el herido declaró que se habia herido él mismo.

El juzgado militar entiende en el asunto.»

Banquero suicida

El banquero de Orense, Sr. Saenz Marquina, se suicidó hace pocos dias en Marín, disparándose dos tiros de revolver en la sien derecha.

Congreso internacional de estudiantes

En el mes de Septiembre próximo se celebrará en Turin un Congreso internacional de estudiantes, con objeto de constituir las bases de una federacion internacional entre dicha clase.

En el programa de las fiestas figuran un torneo internacional de esgrima, y otro de tiro al blanco, conciertos, carreras ciclistas y exposiciones alpinas.

Regalo de Sarasate

El insigne Sarasate ha regalado al Ayuntamiento de Pamplona, en testimonio de su amor al pueblo en que naciera, un precioso álbum, verdadera joya de arte, que contiene trabajos de más de sesenta artistas ilustres, y fué regalado al eminente violinista español en una de sus visitas á la Ciudad Eterna.

Condecoraciones

Con motivo de la reciente visita del rey de Bélgica á esta corte, ha sido agraciado con la gran cruz de Leopoldo de Bélgica el gobernador civil Sr. Aguilera, y con encomienda de la misma Orden el capitán del cuerpo de Seguridad, Sr. Anguita, y el delegado del Centro, Sr. Quesada.

Exposicion permanente

El delegado general de la Exposicion de Industrias nacionales, Sr. Soler y Freixá, nos ruega que hagamos público no serlo posible dar portomenos acerca de su proyecto de Exposicion permanente, hasta tanto que haya podido presentarlo á S. M. la Reina, de quien tiene solicitada audiencia. Dicho señor continúa recibiendo gran número de adhesiones al mencionado proyecto, que desde hace años viene preparando.

Billetes parecidos

Mr. Stanhope, corresponsal yankee en Madrid, ha escrito una carta al jefe de vigilancia, Sr. Pita, manifestándole que «afortunadamente» habia parecido, en su propio domicilio, la cartera con los 8.000 francos que dicho corresponsal creia le habian robado.

Al mismo tiempo dice el periodista yankee que desea saber los nombres de los agentes de la autoridad que han practicado las diligencias necesarias para la busca de los 8.000 francos extraviados, con propósito de gratificarlos.

Los agentes han manifestado que no están dispuestos á aceptar gratificacion de ningún género.

Boda

Ayer tarde se ha celebrado en la capilla del palacio episcopal la boda de nuestro estimado compañero en la prensa, el ilustrado redactor de «El Liberal» D. Mariano Martin Fernandez, con la bellísima señorita doña Josefina Boixader y Fontany, hija de la señora viuda de Boixader.

Descamamos á los recién casados todo género de felicidades.

DESPUÉS DE COMER LICORORO UNA COPITA DE BENRI GARNIER & C. PASAJES (GUIPUSCOA)

CASA HISTORICA

En S. Petersport, pueblito de la isla de Jersey, se conserva la casa donde se retiró Victor Hugo cuando en 1856 fué desterrado de Francia.

Por fuera es modesta é insignificante y contrasta en gran manera con su arreglado interior, que representa un gusto artístico, no muy depurado, aunque siempre original.

Arcaas antiguas ricamente talladas están deshechas y empleadas como camas y armarios; algunos plafones de puerta se utilizan como respaldo de un sofá; con viejos candeleros de latón se ha fabricado una lámpara de salon, irreprochable; de las paredes cuelgan varios Gobelines y algunas salas están adornadas con bordados turcos y chinos.

No se ha atendido á la unidad de estilo, únicamente se ha buscado el efecto pintoresco.

La vista sobre el mar, las rocas y los jardines, es deliciosa.

«Exilium vita est», se lee encima de la puerta. Los nietos del gran poeta mantienen la casa en su primitivo aspecto y veranean allí todos los años.

COSAS DE INGLATERRA

Una huelga original ó un fondista obsesivo.

Desde hace algunas semanas se hallan en huelga los empleados en la Administración central de Correos y Telégrafos de Londres. Es sabido que á estos empleados, cuyo número asciende á 3.000 próximamente, se les da dos comidas al día, que son preparadas para ellos en las oficinas por un fondista designado por la Administración, y sobre el cual no tienen los empleados autoridad ni derecho de fiscalización.

Juzgado mala la alimentación, han tomado el partido de llevar la comida necesaria para el día y la cena. De ahí una comedia bastante divertida, que se renueva dos veces al día. El empresario, de acuerdo con el jefe general de Correos, muestra gran empeño en cumplir escrupulosamente sus compromisos. Afecta ignorar que estos 3.000 trabajadores están en huelga, y sirve puntualmente las dos comidas como si nada hubiese pasado. A la una en punto 1.500 empleados bajan á los comedores, provistos de saquitos con sus provisiones.

La mesa está preparada y cada uno de los trabajadores va á su puesto en silencio, vacía el paquete y saca su «lunch». Usan platos, tenedores y cuchillos que pagaron por su dinero mucho tiempo antes de la intervención del fondista; pero por nada en el mundo tocarían las carnes, el pescado, las legumbres y los «puddings» que humean sobre la mesa.

Con todo, la tentación es fuerte. Desde la declaración de la huelga el fondista ha procurado ganar á sus clientes por la golosina, y sus cocineros se esmeran en los guisos. Los platos despiden sabroso olor. La mesa está cubierta de canastillas de frutas para los postres y de olorosos dulces perfumados con frangipana, vainilla y canela. La cerveza abunda, y su frescura incita á beberla. Seducciones vanas. Los empleados se mantienen firmes, y los jefes del movimiento huelguista han difundido Manifiestos así redactados:

«Atención, camaradas; se hace burla de nosotros! Que nadie ceda. Recordad la causa formada á los administradores del Grosvenor-hotel, y que ha demostrado la mala fe de los fondistas. Es preciso que la administración nos devuelva la dirección y la vigilancia de nuestras cocinas; si no, ya sabéis la suerte que os aguarda. ¡Nada de carnes, nada de legumbres, nada de pasteles; ningún otro líquido que cerveza caliente!»

Esta huelga ha dado margen á varias interpretaciones en la Cámara de los Comunes. Mas el poder legislativo no es competente, por ser asunto puramente administrativo.

El duque de Norfolk, jefe general de Correos, ha intentado acabar la huelga por medio de una manifestación que por desgracia ha fracasado. Hace pocos días bajó á la hora del «lunch» al comedor de los empleados y comió con buen apetito de los platos preparados por el fondista. A su entrada, los empleados de Correos y Telégrafos se levantaron como un solo hombre para saludar á su jefe, y uno de ellos le dirigió un corto discurso para darle las gracias por el honor que les dispensaba. Al mismo tiempo le entregó respetuosamente un ejemplar del Manifiesto «Atención, camaradas; se hace burla de nosotros!»

—Ya lo conozco—respondió Su Gracia sonriendo. Luego el jefe general de correos comió el «lunch», dando de vez en cuando su parecer en alta voz sobre los platos, á los cuales él sólo honraba, y esto como si durante mucho tiempo hubiese estado reducido á ración y al fin hubiera encontrado ocasión de regalarle.

—Vaya un excelente «crossbeef».... Estas patatas fritas son deliciosas; sería menester ser muy descontentadizo para no encontrarlas buenas.... Servirme otra porción de «puddings» y otro pastel!.... Ya me dais las señas de la casa del cervicero que ha proporcionado esta cerveza; yo no beberé otra.....

Mientras él se delataba, los empleados comían imperturbables sus pedazos de jamon y de vaca flambre.

Fracaso completo. El duque se retiró sin poder convencer á ninguno de sus subordinados.

EDICION DE LA NOCHE

LA CUESTION DE LOS RECURSOS

Dice La Esfeta, en su número de hoy, que el Banco de España ha vuelto á exponer al Gobierno algunos reparos para suministrar tanto dinero como se le pide. Y además añade:

«La magnitud del problema que en este orden tiene el Gobierno que resolver, se comprende solamente con saber que no transcurre semana sin que de Cuba venga algún giro, por cantidades que ninguna baja de un millón, y aun se comprenderá qué dificultades tan grandes no existirán para la obtención de dinero, teniendo conocimiento de los anticipos que lleva hechos el Banco de España, los cuales se aproximan á la cifra de 800 millones efectivos de pesetas.»

Esos 800 millones han sido facilitados: 297 con billetes hipotecarios de Cuba; 241 con obligaciones sobre la renta de Aduanas (segunda emisión); 160 con delegaciones sobre la renta pública (tabaco, tabacos, alcoholes, consumos); y 95 títulos de la Deuda al 4 por 100 interior.

Las cifras que quedan expuestas dan clara idea de la situación, cuya gravedad salta á la vista, añadiendo que, después de todos esos préstamos, se daban en Cuba unos 320 millones de pesetas.»

El mismo periódico dice que se están confeccionando ya los billetes de cinco y de una peseta, implicando, á su parecer, esta medida que habrá que marchar hacia el curso forzoso.

¿HAY CAPITULACION?

Supuestas condiciones

La «Agencia Fabra» nos comunica á la una de la tarde los siguientes telegramas:

Washington 17.—A juzgar por los telegramas recibidos esta mañana, se confirma la capitulación (y no la rendición, como han dicho algunos días) pacho oficiales del general Shafter, de la guarnición de Santiago de Cuba.

Añaden los despachos que los preliminares de la capitulación quedaron firmados ayer poco después de las doce de la noche, y que en virtud de lo convenido, los españoles comenzaron á abandonar la plaza á las nueve de la mañana.

Washington 17.—Hé aquí las condiciones de la capitulación de Santiago, según los corresponsales de la prensa americana:

- 1. Los americanos se comprometen á transportar á España á las tropas de la guarnición.
2. Los oficiales conservarán sus armas.
3. El comandante de la plaza está facultado para llevarse los archivos.
4. Los voluntarios podrán permanecer en Cuba sin ser molestados, gozando completa libertad, bajo pala-

bra de no hacer armas contra el nuevo orden de cosas.

5. Al salir de la plaza las tropas españolas se les tributarán todos los honores de guerra.

Entregarán después las armas; pero los comisarios americanos se comprometen á pedir á su gobierno que dichas armas sean devueltas á los que las han empleado con tanto valor y heroísmo, á fin de que puedan volver con ellas á España.

Los periódicos calculan en 24.000 los españoles que van á ser repatriados; pero esta noticia es evidentemente exagerada.

Recalcando

Paris 17.—Los periódicos de París publican despachos de Washington insistiendo en que se ha llevado a cabo la capitulación de Santiago de Cuba, según las condiciones anteriormente telegrafiadas.

La guerra hispano-americana y los diplomáticos de Berlin

Berlin 17.—Tanto interés inspira aquí la cuestión entre España y los Estados Unidos, que el ministro de Negocios extranjeros de Alemania ha resuelto reducir el tiempo de su licencia, anunciando para fines del presente mes su regreso á Berlin. Por la misma causa, varios diplomáticos acreditados en esta capital han renunciado las licencias que pensaban pedir en esta época del año.—Fabra.

Complicaciones internacionales

Berlin 17.—La prensa alemana presiente nuevas complicaciones de carácter internacional en el mar Pacífico. La posesión de las islas Hawaii por los Estados Unidos ha sido el primer paso, al cual seguirá la Samoa, que disputan la Union é Inglaterra.

Esta aspira también á tener una importante estación naval en Nueva Zelanda; pero el acta de Berlin se opone á semejantes expansiones territoriales, y de aquí la posibilidad en un choque de intereses y acaso la explosión de un conflicto.—Fabra.

EL INCIDENTE

del buque alemán «Irene»

Nota oficiosa

Berlin 17.—Se ha publicado una nota de carácter oficiosa acerca del incidente del buque alemán Irene, en aguas de Subic (Filipinas), que tanta polvareda ha levantado en los Estados Unidos.

Dicha nota no desmiente el hecho de que han hablado los telegramas de Hong-Kong.

Dice solo que faltan despachos oficiales de Manila, y que Alemania sigue atentamente las peripecias del conflicto hispano-americano.

Buques italianos á España

Roma 17.—Además de los cruceros italianos «Dogali» y «Piamonte» se asegura que irán á las aguas de la Península ibérica los acorazados «Maria Pia» y «Affondatore».

Consagracion de un Obispo

En la iglesia de San Miguel se ha verificado esta mañana con gran solemnidad la consagracion del Obispo de Mallorca, don Pedro Juan Campins.

Ha consagrado al nuevo Prelado el Nuncio de Su Santidad, asistido del Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y el Obispo de Orihuela, y ha sido padrino D. Bernardo Frau.

DEUDA ESPAÑOLA

EXISTENTE EN EL EXTRANJERO

Segun cálculos que vemos en una revista extranjera, la cantidad de 4 por 100 exterior colocada en el extranjero, se eleva á un capital nominal de 1.000 millones, distribuidos en la siguiente forma:

600 millones en Paris; 150 en Londres; 150 en Berlin; 100 en Bruselas.

Guardia parricida

En la calle de Hermosilla, núm. 2, ha ocurrido esta mañana un sangriento suceso.

Un guardia municipal llamado Ambrosio del Amo, de servicio en el Juzgado de guardia, vivía en la planta baja de la casa mencionada, con su mujer, llamada María Campos, de veinticuatro años de edad.

Segun parece, en el matrimonio no reinaba la mejor armonía por suponer la mujer que su marido tenía un amante y volver muchos días á casa á horas desusadas.

En varias ocasiones habian ocurrido entre ellos reyertas de importancia.

Esta mañana, al entrar el guardia, á las siete, en su domicilio, su mujer, segun se ha dicho, le recibió acremente por haber pasado la noche fuera de casa.

La discusión, viva en un principio, degeneró al poco en terrible escena, pues el guardia, echando mano al revólver, disparó sobre su mujer, que cayó al suelo sin vida.

La bala le había entrado por el costado izquierdo, causando la muerte casi instantánea de la desgraciada María Campos.

A los gritos de los vecinos acudió una pareja de Orden público, que se apoderó del criminal, trasladándolo á la delegacion del distrito y de allí al Juzgado. Ambrosio del Amo confesó su delito, ingresando en la Cárcel Modelo.

El matrimonio tenía tres hijos, uno de los cuales parece que será profijado por los empleados del juzgado.

Balance del Dia

Con excepcion de las noticias sobre la capitulación de Santiago de Cuba, de que hablamos más adelante en esta misma seccion del periódico, el día ha sido muy estéril en otro género de informaciones.

Las Agencias telegráficas, que ya varias veces, durante la última semana, dieron por rendido á Santiago, hoy insisten en la misma afirmacion, y además añaden los detalles y circunstancias que por separado pueden verse.

Por otra parte, como se supiera que á las cuatro de la tarde habia visitado el Sr. Auñón al presidente del Consejo, y que le habia hablado de un cablegrama recibido de Santiago, se supuso desde luego, que era un hecho la rendición; suposición, por cierto, equivocada.

No conocemos el texto del cablegrama recibido, en efecto, por el señor

Auñón, del jefe del apostadero de la Habana, Sr. Manterola.

Este telegrama, recibido en la madrugada de hoy, y fechado ayer en la Habana, venia bastante confuso, y ha costado algun trabajo descifrarlo.

Del parte se infiere claramente, sin embargo, que continuaban, á la fecha de las noticias del general Manterola, las negociaciones sobre la capitulación; que los americanos, segun algunas referencias de la plaza, habian podido reunir un ejército de 50.000 hombres con 60 piezas de artillería; que seguía ausentándose gente de la ciudad, á causa de la escasez creciente de los víveres, y que frente á la plaza habia 32 barcos de todas condiciones.

Al Gobierno parecia inverosímil que los americanos hayan podido desembarcar un ejército tan numeroso, y la presencia de tantos barcos la atribuye al propósito de una mayor presión sobre la plaza; pero, como quiera que sea, el parte del general Manterola hace las indicaciones que dejamos mencionadas.

Charada

Al pilon de una una cuarta se cayó el pobre Ramon, pues se escurrió con el hielo y se dió un gran chapuzon. Le llevaron á su casa, en la cama le metieron, y cuatro muy dos tres cuarta con aguardiente le dieron.

Desde entonces del reuma Ramon se encuentra muy mal, y va á los baños de todo, provincia de Ciudad-Real.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solucion mañana.) SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: A GUI LA RE JO

Cultos

Santo de mañana.—San Federico, Santa Marina y Santa Sinfrosina.

Funciones para mañana

APOLLO.—A las 8 3/4.—El duo de La Africana.—A las 9 3/4.—El santo de la Isidra.—A las 11.—El primer reserva.—A las 12.—Pepe Gallardo.

TEATRO-JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—35.ª funcion de abono.—Turno impar.—Día de moda.—Pagliacci.—Intermedios en el jardín por la banda del Hospicio.—Entrada una peseta.

MARAVILLAS.—A las 8 3/4.—Toros de puntas.—A las 9 3/4.—Leganés 15 (3 t.).—A las 11.—La tonta de capriote.—A las 12.—Leganés 15 (3 t.)

EL DORADO.—A las 9.—Campanero y sacristan.—A las 10.—El baño de Diana.—A las 11.—El pobre diablo.—A las 11 3/4.—El paraíso perdido.

GRAN CIRCO DE PARIS.—A las 9.—Compañía internacional gimnástica, acrobática y ecuestre.—Funcion cómica-festiva.—Repetición del Escudon programa del beneficio del clown Pinta.

GRAN CIRCO DE COLOM.—A las 9.—Gran espectáculo.—Día de moda.—4.ª presentación de Miss Sahara Max y del conde Tarley.—4.ª de la primera bailarina señorita Arce.—«La feria de Sevilla», en la que toma parte un cuadro completo de cante y baile andaluz, terminando con la lidia de un bravo becerro.—Butaca con entrada, 1.ª 50.—Entrada general, 50 céntimos.

IMPRENTA DE EL CORREO

puerta principal que le habian designado, y siempre se iba á llamar estúpidamente á las poternas y puertas condenadas, y aquel imbécil andaba dando vueltas inútiles al rededor de casi todos los baluartes exteriores de la plaza.

En fin, á fuerza de informaciones más ó menos precisas, consiguieron ponerle en camino; siendo tal el mágico poder de estas palabras: «¡traigo diez mil escudos al gobernador!» que después de cumplidas las precauciones de rigor, de haberle registrado, y de haber esperado las órdenes de lord Wentworth, se le dejó penetrar en Calais al portador de tan respetable suma.

Y si es que se puede asegurar que el siglo de oro fué el único que no ha sido el siglo del dinero.

El nécio enviado de Gabriel se extravió una porción de veces en las calles de Calais, antes de poder hallar el palacio del gobernador, que á cada cien pasos le indicaban las almas caritativas: en todos los cuerpos de guardia creía ver la habitación de lord Wentworth, y en todos entraba á preguntar por él.

Después de haber invertido una hora en el camino, que cualquiera otro lo habria andado en diez minutos, llegó por fin al palacio del gobernador.

Al poco tiempo fué introducido á la presencia de lord Wentworth, que le recibió con su aire grave, que se aumentaba aquel día con una profunda tristeza.

Cuando el enviado de Gabriel hubo explicado el objeto de su mensaje, y puesto sobre la mesa un talego lleno de oro, le preguntó el inglés:

—¿No os ha dado el vizconde de

Exmés, además de este dinero, algun otro encargo para mí?

Pedro, que así se llamaba el mensajero, miró á lord Wentworth con tal extrañeza, que desde luego daba á entender sus pocos alcances; así es que le dijo:

—Milord, yo no tengo más encargo que entregaros este rescate: mi amo no me ha encargado otra cosa; á lo menos, yo no comprendo.....

—Sea enhorabuena—le interrumpió lord Wentworth con una desdichada sonrisa.—Veo que el vizconde de Exmés se ha hecho más razonable, por lo cual le felicito: ¡el aire de la corte de Francia es el del olvido! ¡Tanto mejor para los que le respiran! Y después añadió en voz baja: ¡el olvido es muchas veces la mitad de la felicidad!

—¿No tiene milord nada que mandarme para mí amo?—le dijo el mensajero, que parecia escuchar con aire bastante estúpido los melancólicos apartes del inglés.

—Nada le tengo que decir al vizconde de Exmés, una vez que él nada me dice—dijo secamente lord Wentworth.—No obstante, prevenidme, si quereis, que le esperaré un mes todavía, hasta primero de Enero, acordados, y que estaré á sus órdenes como caballero y como gobernador de Calais. El lo comprenderá.

—¿Hasta el 1.º de Enero?—repitió Pedro.—Está bien, milord; yo se lo diré.

—Ahí teneis vuestro recibo y esta pequeña indemnizacion de las penas del viaje. Tomad.

El mensajero, que parecia dudar, tomó al fin la bolsa que le ofrecia lord Wentworth.

—Gracias, milord—le dijo.

tenía un poco de polvo en la manga del brazo derecho, lo sacudió con desembarazo.

—Hé aquí, monseñor, el más determinado de todos—dijo Martín Guerra.

—Ivonne en la batalla es un verdadero leon desencadenado que nada le detiene, y da tajos y reveses con una especie de frenas; pero donde más se distingue es en los asaltos, siendo el primero que pone el pié en la escala y el que planta el estandarte francés sobre las murallas enemigas.

—¿Con que es un verdadero héroe?—dijo Gabriel.

—Hago cuanto puedo—repuso Ivonne modestamente—y Martín Guerra aprecia, sin duda, en más de lo que valen mis débiles esfuerzos.

—No, os hago justicia—dijo Martín—y en prueba de ello, después de haber elogiado vuestras virtudes, voy á manifestar vuestros defectos. Ivonne, monseñor, no es el diablo sin miedo, como os he dicho, sino en el campo de batalla; para estimular su valor es preciso que á su alrededor resuene el tambor, silben las flechas y truene el cañon. Pero separado de aquí, en la vida ordinaria, es tan tímido, nervioso é impresionable como una jóven, y su sensibilidad exige los mayores miramientos.

No le gusta quedarse solo en la oscuridad, les tiene horror á los ratones y á las arañas, y pierde el conocimiento si se le hace un rasguño. No recobra su belicosa audacia sino cuando el olor de la pólvora y la vista de la sangre le embriega.

—No importa—dijo Gabriel—como no es á un baile, sino al combate, donde le conducimos, queda admitido Ivonne el delicado.

Ivonne hizo al vizconde de Exmés

un saludo en toda regla, y se alejó sonriéndose y enroscándose con su blanca mano su fino y negro bigote.

Dos hombres rubios y de estaturas colosales le sucedieron: el uno parecia que tenia unos cuarenta años, y el otro unos veinticinco.

—Heinrich Scharfenstein y Frantz Scharfenstein su sobrino—anunció Martín Guerra.

—¿Diantre! ¿Quiénes son éstos?—dijo Gabriel admirado.

—Wir verstehen nur ein wenig das franzoesich—dijo el más viejo de los dos colosos.

—¿Cómo?—preguntó el vizconde de Exmés.

—Nos comprender mal el francés—contestó el gigante menor.

—Son reytres en alemán—dijo Martín Guerra—condottieri en italiano y soldados en francés. Venden su bral que más les da, y su valor es en proporcion del precio. Estos han servido ya á favor de los españoles y los ingleses; pero los primeros pagan mal y los segundos regatean mucho. Comprados, monseñor, y no quedaréis descontento de esta adquisicion: jamás discuten una orden, é irán con placer á colocarse á la boca de un cañon con una inalterable sangre fria. El valor para ellos es un asunto de probidad; y con tal que no les falte con puntualidad lo pactado, sufrirán sin la menor queja las eventualidades peligrosas ó mortales de su clase de comercio.

—Me quedo con esos comerciantes de valor—dijo Gabriel—y para mayor seguridad les pagaré un mes adelantado. Pero el tiempo urge: vamos á otros.

Los dos Goliath germánicos llevaron militarmente la mano al sombre-

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas. DIRECCIONES. Postal: Plaza de la Independencia, 2. Madrid. Telefónica: Número 393.

ANUARIO DEL COMERCIO. Directorio de las 400.000 cosas de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal. Vigésima edición, 1898. (BAILLY-BALLIERE). Ilustrado con 22 mapas de provincias de España. Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diplo- ma de Honor en el Congreso Internacional de Madrid de 1890, y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893.

España. por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, inclu- yendo en cada uno: 1.ª una descripción geográfica, histórica y esta- dística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferro-carri- les, telégrafos, líneas, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.ª, la parte oficial, y 3.ª, las profesiones, comercio e industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que los ejercen.—4.ª Aca- demias de Aduanas de la Península, ordenadas especialmente para esta publicación.—5.ª Cuba, Puerto Rico e Islas Filipinas, con sus admi- nistraciones, comercio e industria.—6.ª Estados Hispano Americanos, divididos en: América Central: Costa Rica, Guatemala, República Mayor y República Dominicana.—América del Norte: Méjico.—Amé- rica del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana.—7.ª Reino de Portugal y sus colonias.—8.ª Sección extranjera.—9.ª Sección de anuncios, con (indico)—10. Indico general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Indico geográfico de España, Ultra- mar, Estados Hispano Americanos y Portugal.—12. Indico general. Precio: 25 pesetas. Se halla de venta en la librería editorial de BAILLY-BALLIERE & HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm. 10 y en las principales del mundo.

BENABENT Y ARNAU. Sección de anuncios, con (indico)—10. Indico general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Indico geográfico de España, Ultra- mar, Estados Hispano Americanos y Portugal.—12. Indico general. Precio: 25 pesetas. Se halla de venta en la librería editorial de BAILLY-BALLIERE & HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm. 10 y en las principales del mundo.

THÉOPHILE ROCHER & C^o REIMS. CHAMPAGNE. GLADIATEUR CABALLO. Unión Madril 1.ª Clase, Exp. Univ. París 1889. Medallas de Oro, Exposición del Havre y Melbourne, Perlas de Francia, Exposición de Burdeos, Filadelfia, y Porto, Santiago, etc. CASA FUNDADA EN 1864. De Venta en Casa de Lardy, Café Restaurant de la rue de Valenciennes, 10, y en todas las principales de España y Francia. AGENTE GENERAL: LEON P. ARREY, 25, Rue Basse, PARIS.

LA ROSARIO El Rey del Tocador. GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS. Especialidad en aguas de tocador KARANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos: uperfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías. Parada y Compañía.—Santander. ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO. Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas. à la PAPAÏNA TROUETTE (Pepsina Vegetal) UNA COSTA DESPUES DE CADA COMIDA. PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine. Depositó en todas las Farmacias.

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES. Paris, rue d'Argout, 35. EXPOSICION DE 1878.—MEDALLA DE ORO. PASTA DENTIFRICA GLYCERINA. Preparación de Eng. DEYERS, Laureado de Farmacia. El unico dentifricio que reúne a una cualidad excepcional una baratura sin precedente. El que la emplee una vez la adoptará para siempre. DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA.

NO MAS CANAS. TINTURA INGLESA INSTANTANEA. LA UNICA para senir los cabellos y la Barba en todos colores, castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro, SIN DESGARRAR ni antes de su aplicación. Se garantizan los efectos. ARGENTINA POLVO DE FLOJA para blanquear el cutis. ALBINE, ELANCO DE LAIS; para hacer desaparecer las pecas. ALCEBIADA, pomada para dar brillo a los cabellos, después de haberse aplicado la tintura. CASA DESGOS, perfumista, 102, Rue Richelieu, Paris. EN TODAS FARMACIAS, PERFUMERIAS Y CAJAS DE ESPAÑA.

HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA. Empleando únicamente los Elixir, Polvos y Pasta Dentifricios DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS. De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia. Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

IBARRA Y COMPANIA. Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Mar- sella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario. Se vende papel por mayor en la administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

SOLUCION COIRRE. Hecho al Sello del Gobierno Francés. Con Clorhidrofosfato de Cal. Hecho al Sello del Gobierno Francés. El mas poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Coquecía, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Inapetencia, Diarreas y Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas. COIRRE, Farmacé, 79, rue de Choiseul-Midi, PARIS.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA. 16 Julio 1898 9 Julio 1898. Ptas. Cénis. Ptas. Cénis. ACTIVO. Oro..... 253.940.373'66 251.400.445'50 Plata..... 126.811.529'10 119.426.026'75 Correspondientes en el extranjero..... 185.044.588'52 175.441.345'22 Efectos á cobrar en el extranjero..... 11.740.800'85 5.218.259'75 Descuentos..... 906.039.325'76 881.516.176'66 Préstamos..... 99.448.297'50 102.143.592'81 Efectos á cobrar en el día..... 1.682.547'61 1.816.455'13 Acciones de la Compañía Arrendataria de Ta- bacos..... 12.270.000 12.270.000 Otros valores en cartera..... 6.352.987'84 6.737.913'27 Deuda amortizable al 4 por 100..... 377.805.876'25 377.805.876'25 Deuda amortizable al 4 por 100, ley de 14 de Julio de 1891..... 3.812.492'80 3.812.492'80 Obligaciones del Tesoro, emisión 50 de Junio de 1896..... 270.275.000 298.728.500 Pagares negociables del Tesoro, ley 23 de Ju- nio 1894..... 37.492.840'88 37.492.840'88 Bronce por cuenta de la Hacienda pública... 3.307.193'28 3.331.100'79 Cuenta corriente efectivo del Tesoro público. Tesoro público: pago de intereses y amortiza- ción de Obligaciones/ Aduanas..... 1.125.056'22 1.042.406'22 Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público..... 2.991.919'23 2.861.228'61 Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891..... 150.000.000 150.000.000 Bienes inmuebles..... 13.899.724'95 13.930.499'97 Diversas cuentas..... 1.384.217'06 952.144'23 2.505.931.097'91 2.491.538.935'63 PASIVO. Capital del Banco..... 150.000.000 150.000.000 Fondo de reserva..... 15.000.000 15.000.000 Ganancias y pérdidas... Realizadas..... 4.058.710'12 2.442.749'12 No realizadas..... 4.500.891'05 4.776.419'98 Billetes en circulación..... 1.379.414.425 1.367.500.450 Cuentas corrientes..... 771.397.093'69 766.893.148'21 Depósitos en efectivo..... 49.649.396'67 49.064.790'32 Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar..... 60.553.026'92 58.488.330'99 Reservas de contribuciones..... 1.733.798'53 930.560'56 Reservas de Aduanas..... 5.497.317'89 5.271.533'52 Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpétua..... 3.151.854'85 9.975.439'26 Créditos concedidos sobre efectos públicos... 60.914.583'14 61.195.517'07 2.505.931.097'91 2.491.538.935'63

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE España. OFICINAS. Alcalá, 16 y 8.

Profesor. Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en su casa.— Precios económicos. ARGENSOLA, 2, 4.º

SOCIEDAD DE TELÉFONOS. (SOCIEDAD ANONIMA) Tarifas de precios de suscripción al año. Por una estación particular... 800. Por una estación para fines urbanos y para todos los in- quilinos de la misma... 600. Por una estación de uso público... 1.000. Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central... 75. Por un ídem para comunicar solo con el aparato principal. Por un ídem para comunicar solo con la Central y un com- mutador... 50. Cuadro indicador con cuatro direcciones... 600. Por cada otra dirección... 70. Por un conmutador de dos direcciones... 4. Cada otra dirección... 2. Un timbre (al año)... 10.

Urge un viajante. para cada provincia de Es- paña. Invención privile- giada. Productos especiales. Mr. TUNIS, dentista, Victoria, 5, pral. Madrid, enviará muestra recibiendo antes 3 pias, y la misma, pero certificada, contra 5. No se responderá á carta alguna que no contenga su correspondiente sello para la contestación.

AGENCIA DE RICARDO STORE. ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA. ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO. COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes. TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis quien las pida á las Oficinas: Calle de San Miguel, 21 duplicado, segundo, doha. — TELEFONO 805. MADRID. SE VENDE. Clichés de Jeroglíficos en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

ro, y se retiraron á un mismo tiempo marcando el paso con precisión. —El que sigue—dijo Martín Guerra—se llama Pilletrousse. Un brigante de rostro feroz, con los vestidos rasgados, entró bamboleándose con embarazo, y separando la vista de Gabriel como de un juez. —¿Por qué os avergonzáis, Pilletrousse?—le preguntó Martín Guerra con amabilidad.—Monseñor que está presente, me ha pedido hombres de corazón; es cierto que vos le tenéis un poco de más... acentuado que los demás, pero ese no es ningún motivo para sonrojarse. Y dirigiéndose á su señor prosiguió: —Pilletrousse, monseñor, hace la guerra por su cuenta á los españoles y á los ingleses; va y viene por todos los caminos en busca de rateros extranjeros, despojando á cuantos encuentra, pero respetando siempre á sus compatriotas, y protegiéndolos si es necesario; así es que se puede decir que conquista, pero no roba; que vive del botín, y no del hurto. Sin embargo, se ve precisado á regularizar su profesión... errante, y á no inquietar tan arbitrariamente á los enemigos de la Francia. Esta es la causa por lo que ha acogido apresuradamente la oferta de alistarse bajo las banderas del vizconde de Exmés. —Y yo le recibo bajo tu responsabilidad, Martín—dijo Gabriel—pero con la condición que no tomará de aquí en adelante por teatro de sus hazañas los caminos, sino las plazas fuertes y los campos de batalla. —Dale gracias á monseñor, bribon; ya eres de los nuestros—le dijo Martín á Pilletrousse, á quien parecía tenerle cierta inclinación.

—Os doy las gracias, monseñor—dijo con efusión Pilletrousse.—Yo os prometo no batirme solamente contra dos ó tres, sino contra diez lo menos. —Está bien—dijo Gabriel. El que se presentó después de Pilletrousse, era un individuo de rostro pálido y melancólico, notándose en él cierta inquietud, de modo que parecía que miraba al universo con desaliento y tristeza; hacían más lúgubre su figura las cicatrices y costurones que con abundancia le cruzaban por toda la cara. Martín Guerra presentó á este séptimo y último recluta bajo el nombre fúnebre de Malemort. —El señor vizconde de Exmés no sería justo si rehusara admitir para su expedición al pobre Malemort, que tiene una pasión sincera y profunda por Belona, hablando mitológicamente: esta pasión, hasta ahora, ha sido bien desgraciada. El infortunado encuentra todo su placer en la guerra, y no está contento más que en el combate y en medio de la carnicería; pero apenas ha podido tomarle el gusto á esta felicidad, porque no le ha pasado de los labios. Se arroja con tanto ardor y tan ciegame- nte en la refriega, que al primer encuentro siempre le alcanza una cuchillada, que le obliga á pasar el resto de la lucha gimiendo y suspirando, no por sus heridas, sino por no poder continuar en la pelea. Todo su cuerpo es una pura herida; pero es robusto, á Dios gracias, y se cura muy pronto, esperando con impaciencia que llegue otra ocasión. Este deseo, que nunca llegará á saciar, ha consumido su resto más que toda la sangre que tan gloriosamente ha perdido. Bien cono-

ce monseñor que sería un cargo de conciencia privar á este melancólico batallador de una alegría que puede proporcionarle recíprocas ventajas. —Aceptó con entusiasmo á Malemort, mi querido Martín—dijo el vizconde. Una sonrisa de satisfacción brilló en el rostro pálido de Malemort, y una chispa de esperanza reanimó sus amortiguados ojos, y fué á reunirse con sus camaradas con paso más alegre que cuando había entrado. —¿Son estos todos los que tenías que presentarme?—le preguntó Gabriel á su escudero. —Sí, monseñor, por ahora no tengo más que ofrecerlos, y os digo francamente que estaba con zozobra, porque no me atrevía á esperar que los aceptarais á todos. —Habiera sido, en ese caso, muy descontentadizo, porque tienes buen gusto, Martín, y te felicito por tu acertada elección. —Estoy lleno de satisfacción por haberos complacido—dijo Martín—pues creo que Malemort, Pilletrousse, los dos Scharfenstein, Laciancio, Ivonnet y Ambrosio no merecen que se les desprecie. —Soy de tu opinión. —Y si consiente monseñor—continuó Martín—en añadir á Landry, Chesnel, Aubriot, Contamine y Baler, nuestros veteranos de la guerra de Lorena, me parece que estando monseñor á la cabeza será una verdadera tropa, que se podrá presentar á nuestros amigos, y mejor aún á nuestros enemigos. —Tienes razón, Martín—repuso Gabriel—y tú quedas en el encargo de hacer armar y equipar lo más pronto posible á esos doce valientes; pero

vete á descansar por hoy, que ya has trabajado bastante, habiendo empleado muy bien el día, lo cual te agradezco. Por lo que toca á mí, aunque hoy ha sido día de actividad y dolor, aún no he terminado mi tarea. —¿Dónde tiene que ir monseñor esta noche?—le preguntó Martín Guerra. —Al Louvre, á ver al duque de Guisa, que me espera á las ocho—dijo Gabriel levantándose.—Gracias á tu exactitud y á tu celo, Martín, creo haber desvanecido algunas dificultades que podrían hacerse presentadas durante mi conversación con el duque. —¡Oh! siendo así, me tengo por muy feliz, monseñor. —Y yo también, Martín. No sabes cuánto me interesa llevar á cabo mi proyecto; pero lo llevaré. Y el noble jóven se repitió al salir de la puerta para dirigirse al Louvre. —¡Yo te salvaré, padre mío! ¡Diana, yo te liberraré!

CAPITULO L Destreza de la torpeza. Franquearemos con el pensamiento sesenta leguas, y nos trasladaremos á Calais hácia fines del mes de Noviembre de 1857. No habían pasado aún veinticinco días desde la partida del vizconde de Exmés, cuando se presentó un mensajero enviado por él, á las puertas de la ciudad inglesa. Este hombre pretendía ver al gobernador lord Wentworth, á quien debía entregar el rescate de su antiguo prisionero. Segun las trazas, el mensajero parecía muy necio ó muy torpe, porque veinte veces le habían indicado el camino y había pasado por delante de la